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Topflappen 5-farbig 
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Diesen Topflappen verwende ich ausschließlich zur Deko, da er mir wirklich zu schade für den 
täglichen Gebrauch ist. 
 
Topflappen für den täglichen Gebrauch sollten aus 100 % Baumwolle sein, die bis zu 60° waschbar 
ist. Für Dekotopflappen eignen sich Wollmischungen, Polyacryl oder andere weiche Mischungen, da 
sie nicht mit Hitze in Berührung kommen. 

 
Ich habe verwendet: 
Baumwollgarn Lauflänge 87 m/50 g, Nadelstärke 4, schwarz ca. 10 g, beige ca. 10 g,  
weiß ca. 10 g, rot 20 g, grün 20 g. 
 
Meine Abkürzungen sind wie folgt: 
LM = Luftmaschen, M = Masche, KM = Kettenmasche, Rd = Runde, FM = feste 
Masche, tFM = tiefer gestochene feste Masche (es wird eine Runde tiefer 
eingestochen), Stb. = Stäbchen, tStb. = tiefer gestochenes Stäbchen (eine Reihe 
tiefer einstechen), hStb. = halbe Stäbchen (nach dem Einstechen und Faden holen, 
wird beim nächsten Fadenholen gleich durch alle Schlingen gezogen),  
dStb. = Doppelstäbchen (anstatt 1 Umschlag auf der Nadel, werden zwei Umschläge 
gemacht und wie gewohnt Schritt für Schritt abgehäkelt). 
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4 Luftmaschen anschlagen und mit 1 KM in die 1. LM zum Ring schließen. 
 
1. Rd. in schwarz 
2 LM (die beiden Anfangsluftmaschen werden immer als 1. Masche einer Runde gezählt) und  
7 FM in diesen Ring häkeln. = 8 Maschen. Die Runde mit einer KM beenden. 
2. Rd.: 
2 LM und mit FM jede M verdoppeln (in eine feste Masche werden zwei FM gehäkelt) = 16 Maschen. 
Die Runde mit einer KM beenden. 
3. Rd.: 
2 LM und mit FM jede 2. M verdoppeln = 24 Maschen. Die Runde mit einer KM beenden. 
4. Rd.: 
2 LM und mit FM jede 3. M verdoppeln = 32 Maschen. Die Runde mit einer KM beenden. 
5. Rd.: 
2 LM und mit FM jede 4. M verdoppeln = 40 Maschen. Die Runde mit einer KM beenden. 
6. Rd.: 
2 LM und mit FM jede 5. M verdoppeln = 48 Maschen. Die Runde mit einer KM beenden. 
 
7. Rd.: in beige: 
Diese Runde NICHT mit zwei Luftmaschen, sondern mit 1 tFM (eine Rd. drunter einstechen) 
beginnen. Dann nochmals 1 tFM und anschließend ein tStb. (hier zwei Runden tiefer einstechen). 
*** 1 tFM, 1 tFM, 1 tStb. *** stets wiederholen = 54 Maschen. Die Runde mit einer KM beenden. 
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8. Rd.: 
2 LM und 53 hStb. häkeln = 54 Maschen. Die Rd. mit 1 KM beenden. 
9. Rd.: 
2 LM und 53 FM häkeln = 54 Maschen. Die Rd. mit 1 KM beenden. 
10. Rd. in weiß: 
2 LM, 1 hStb., 1 Stb., 2 dStb. in 1 M häkeln (Faden wird 2 x um die Nadel gelegt), 1 Stb., 1 hStb., 
 1 FM. 
*** 1 FM, 1 hStb., 1 Stb., 2 dStb. In 1 M häkeln, 1 Stb., 1 hStb. 1 FM *** stets wiederholen. Die Rd. mit 
1 KM beenden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
11. Rd. in rot: 
2 LM, 1 hStb., 2 Stb., 5 dStb. in eine Masche, 2 Stb., 1 hStb. 
*** 1 FM, 1 hStb., 2 Stb., 5 dStb. in eine Masche, 2 Stb., 1 hStb. *** stets wiederholen. Die Rd. mit 
einer Kettenmasche beenden. 
12. Rd.: 
2 LM, 5 FM in die folgenden 5 M, in die Spitze (Mittelmasche) 3 FM. 
*** Zwischen den Spitzen = 11 FM häkeln, in die Mittelmasche der Spitze immer 3 FM *** stets 
wiederholen. Die Rd. mit einer KM beenden. 
13. Rd.: 
2 LM, 6 hStb. in die folgenden 6 M, in die Spitze (Mittelmasche) 3 hStb., 6 hStb. in die folgenden 6 M, 
1 FM. 
*** 1 FM,  6 hStb. in die folgenden 6 M, in die Spitze (Mittelmasche) 3 hStb., 6 hStb. in die 
folgenden 6 M, 1 FM *** stets wiederholen. Die Rd. mit einer KM beenden. Roten Faden 
abschneiden. 
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14. Rd. in grün: 
In eine beliebige Spitze (Mittelmasche) einstechen und 3 LM häkeln. In diese Einstichstelle noch 
4 Stb. häkeln. 6 Stb. in die folgenden 6 Maschen, die folgenden 3 M mit 1 Stb. zusammenhäkeln, *** 6 
Stb. in die folgenden 6 M, in die Spitze (Mittelmasche) 5 Stb., 6 Stb. in die folgenden 6 M, die 
folgenden 3 M zusammenhäkeln *** stets wiederholen.  
An einer selbst ausgewählten Stelle „nach den drei zusammen gehäkelten Maschen“,  nur 4 Stb. 
bis zur Spitze häkeln (anstatt 6 Stb.), 10 LM für den Aufhänger häkeln, 5 Maschen auslassen und 
wieder 4 Stb. häkeln, dann mit 3 M zusammenhäkeln nach obiger Wiederholungsanleitung fortfahren. 
Die Runde mit einer KM beenden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
15. Rd.: 
Mit einer KM zur Spitze (Mittelmasche) beginnen. In die Mittelmasche 3 LM, in die 1. LM einstechen 
und eine FM häkeln. 1 Masche vom Topflappen auslassen und mit dieser gehäkelten FM in die 
folgende Masche 1 FM häkeln. (Mausezähnchen) 
Am Spitzenende immer 5 M zusammenhäkeln, 1 Mausezähnchen häkeln und gleich in die folgende 
Masche 1 FM häkeln. (Hier am Knick wird keine Masche ausgelassen, wie sonst bei den 
Mausezähnchen, da es hier ein zu großes Loch geben würde) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hier werden 5 Maschen 
zusammengehäkelt und 
gleich im Anschluss das 
Mausezähnchen gehäkelt. 
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Zum Abschluss alle Fäden vernähen, den Topflappen mit Sprühstärke gut einsprühen, bügeln, 
trocknen lassen und aufhängen (oder verschenken!) Fertig! 
 
 
 
 

Nach § 2 des Gesetzes über Urheberrecht und verwandte Schutzrechte (UrhG) sind alle hier 
geschriebenen und von mir veröffentlichten Anleitungen meiner persönlichen, geistigen Schöpfung 
entsprungen.  Vervielfältigung ist in keiner Weise von mir gestattet, sowie ungefragte 
Veröffentlichungen in Zeitschriften, Büchern oder Internetseiten. Sie dürfen jedoch gerne Ihre hieraus 
entstandenen Werke jederzeit verkaufen, das bleibt Ihnen überlassen. 
© Ursula Doliwa, 26.04.2007, http://www.ullashome.de  


